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Az állam és állampolgárok.
A polgári törvénykezési rendtartás javas­

lata, a mely jelenleg az igazságügyi bizottság 
előtt tárgyalás alatt áll, szokatlan hullámokat 
idézett elő a nagy közönség körében is. Elénk, 
meg nem szűnő érdeklődéssel kisori azokat a 
napi sajtó is s a tárgyalás alá került javaslat 
egyes szakaszai: a 64 és 95 §§-ok, contem- 
piált intézkedései révén egész társadalmi 
osztályokat késztetett arra, hogy az első sor­
ban igazságügyi intézkedések mikénti meg­
állapítására ingerencziát gyakoroljanak.

A javaslat 64. §-a, a könyvkivonaton 
alapuló követelések illetékes bíróságáról intéz­
kedik; mig a 95. § az ügyvédekről és meg­
hatalmazottakról szól. Látnivaló, ezek szerint, 
hogy az utóbbi § az ügyvédi kar érdeke — 
mondhatnám létérdeke; mig az előbbi § 
mindnyájunkra vonatkozik, hiszen többé ké- 
vésbbé mindnyájan adósok vagyunk. Ez a 
magyarázata annak a szokatlan érdeklődés­
nek, melylyel a közönség általában e javaslat 
igazságügyi tárgyalását kiséri s hogy az összes 
kereskedelmi és iparkamarák külön — külön 
feliratban, nyomós érvekkel fejtették ki saját 
álláspontjukat a könyvkivonati perek illeté­
kessége tekintetében: mig a legtöbb vidéki 
ügyvédkamara s első sorban a budapesti ügy­
védi kamara szenvedélyes vitákban tárgyalta 
az ügyvédi képviselet megszorítását s fel­
irataik, jelentéseik az igazságügyi kormány 
előtt mind- mind arra szolgáltak, hogy meg­
gátolják a tervezett szakaszok megszavazását 
már az igazságügyi bizottságban. Mindhiába. 
A miniszteri javaslat változatlanul ment át 
a bizottságban, bár e körülmény korántsem 
jelenti azt, hogy a képviselőházi s főrendiházi 
tárgyalás alkalmával módosítás ne történ­
hessék, mindazonáltal tekintve e javaslat 
mélyen fekvő közgazdasági és igazságszolgál­
tatási akotó elemeit, azt az öntudatos jog­
alkotást, mely Plósz Sándor igazságügy- 
miniszter eddigi törvény javaslatait kivétel 
nélkül jellemzi s tekintve másrészt azt, hogy 
a kormány többsége és felfogása e tekintetben 
már a bizottságban is biztosítva van: nem 
sok rctnónynyel lehetnek eltelve a kereskedők

és ügyvédek, mint a kikre első sorban a. ja­
vaslat vonatkozik s radikális változást idéz 
elő kereskedelmi illetve megélhetési viszo­
nyaikban.

Elismerjük, hogy velünk született jog az 
életre és éleihez való jogosultság. Ámde más 
dűlőre tartozik s nem függ intellectun liter 
össze, hogy az élethez való természeti jog 
egyúttal a megélhetésre, a lótezbetésre nézve 
is jogosultság legyen. Egyéni hivatottéiig, 
szerencsés körülmények s viszonyok helyes, 
okszerű felhasználása a fundamentális kellé­
kek arra nézve, hogy ki-ki meg is élhessen. 1 
Ezt magának, az embernek kell megszerezni 
s kívül esik minden tekinteten, ha képességek 
érvényesülését egy magasabb erkölcsi testület: 
az állatni beavatkozás tekintélyével vélik 
megszerezhetni. Igaz ugyan, hogy az állam, 
saját jól felfogott érdekében is, kell, hogy 
megadja a. kedvező conjuncturakat állam­
polgárai élete s jövője érdekében, de ezen 
körülmények általános emberi, úgynevezett 
tételes jogszabályok csak s ellenkezik e poli­
tikai felfogással, hogy az állam egyes társa­
dalmi osztályok, kőm < és élethivatások szá- j 

mára alkosson kivételes, különleges, talán az 
egységessel ellentétben álló — jogszabályokat. 
Bizonyára sem a kereskedői kar, sem a ma­
gyar ügyvédi kar nem kívánhatja ezt. Hiszen, 
mire vezetne ez elv s minő kiszámít Italian 
volna következményeiben csak az első lépés 
is e téren? Nem habozunk kimondani, hogyha 
e nézetek túlsúlyra emelkednének, magának 
az állami egység és összetai tózandóság alap­
köve : a jogegyenlőség inga.na meg.

Minden törvényalkotás első követelménye, 
hogy az közszügségletet elégítsen ki Köz- 
tudattá kell, hogy emelkedjék a jogszabály 
a. szokás erejénél fogva s az államhatalomnak 
csupán az alkot mánjszabta jelleget kell rá­
helyezni, hogy e köz tudat elismert, kötelező 
törvénynyé váljék. Az emberi önállóság s ez 
önállóságra való szakadatlan törekvés követ­
kezménye nagy részben, hogy a javaslat 
szerint 1000 korona értékhatárig eljárni hi­
vatott járásbíróság előtti váltóperben az ügy­
védi képviselet kötelező ne legyen s ezzel az 
általános elvvel, melyet a gyakorlati élet

könynyedsóge kivánt meg, függ össze az, 
hogy a kereskedő, az iparos, kereskedelmi, 
ipari ügyleteiből eredt vitás követelések érvé­
nyesítésével ne legyen kénytelen ügyvédi 
képviseletet igénybe venni, hanem ezégvezető- 
je, meghatalmazottja illetve segédje járjanak 
el az ő nevében. Ezek azok a közgazdasági 
okok, melyekből kindul a javaslat 95. §-a.

De követelmény az is a törvényalkotások 
tekintetében, hogy a tételes intézkedések 
gyakorlati értékkel bírjanak s a mennyire 
lehet könyebbsógóre szolgáljanak az állam­
polgárok összességének úgy a jogosultság 
érvényesítésével, mint a kötelezettség teljesí­
tésénél. A jelenleg érvényben levő 1831. évi 
LIX. t.-czik azon intézkedése, mely az ille­
tékességről, azaz art ól a helyi (területi) bíró­
ságról szól, a mely előtt egyes vigyek perel­
hetők: különleges kedvezményt állított fel 
azon kereskedőkre nézve, kik könyvkivonat 
alapján pereltek. Mindig s mindenkor a keres­
kedő telepének (üzletének) a helye volt az 
irányadó: ez állapította meg az illetékességet. 
Másszóval, ha egy budapesti kereskedő iiito 
lezett 200 korona értékű árut egy sepsi-szent, 
györgyi vagy troncséni lakosnak: nem a 
trencsóni illetve sepsiszentgyörgyi bíróság járt 
el per esetén hanem az a budapesti bíróság, 
a hol a felperesnek üzlete fekszik. Úgy gon­
doljuk nem kell bővebben részleteznünk azon 
nehézségeket, melyet az intézkedés ezáltal 
az adósra nézve teremtett s csak közbevető- 
leg említjük meg hogy7 ez a helyzet szolgált 
első sorban is alapul arra a számtalan vissza­
élésre, melyekről a lapok törvényszéki rova­
tában a külömböző ügynökök és ágensek 
viselt dolgairól s ügyleteiről olvastunk. A 
javaslat azon intézkedése hogy jövőben könyv­
kivonaton alapuló követeléseknél mindenkor 
az adós, az alperes lakhelye lett az irányadó 
s ebből foly7ólag az a bíróság az illetékes, a 
hol az alperes lakik (tartózkodik) hamisítat­
lan, igaz kilejező annak a közérzésnek, me­
lyet hazánkban a jogkereső közönség nagyob­
bik része (az alperes, az adós) várva várt. 
A gyakorlati érdek helyes összeegyeztetése ez 
az igazságszolgáltatás elvárt olcsó elvével.

fTT -Á. B CZ

Örökkévaló hazugságok.
A kórház ódon, négyszárnyú kapuján bedöbör- 

gött a mentökocsi s egy balovány, át,lőtt mellű gye­
rekembert emeltek le róla. Szoror Angela odasietett 
a vigyázva tipegő csoporthoz, mely a sebesültet, hozta 
fel a lépesükön és kíváncsian bámult bele a viasz­
sárga arezba.

A beteget bevitték az egyik terembe. Ráfektet­
ték egy üres ágyra s a mentőorvos referált az inspek- 
cziósuak:

— Öngyilkosság . . . Valami dijtiokfeló ember. 
Szivét ezélzott, de tüdőt talált. Úgy7 mondják, sze­
relmes volt a szerencsétlen . . .

Az iuspekeziós orvos legyintett a kezével. Régi 
nóta; már nem tartozik hozzá. Aztán feloldotta a beteg 
mellén a köteléket, amelylyel a vért állította el a 
mentöorvos és kimosta a sebét. A menlőorvos el­
köszönt, a kórházi szolga felírta az ágy fölötti táblá­
ra a beteg nevét.

Angela testvér sietve jeget hozott, mert a sebe­
sültnek nagy láza támadt és folyton vért köhögött. 
Aztán raegkézdezte fölén ken az orvostól:

— Megél* j?
Az rábámult a kiváncsi apáczára és közömbösen 

felelte:
— Nem.
Angela testvér megrendült. Még nagyon fiatal 

apácza volt, karinthiai derék jó leány, akinek szivét.

még nem fásít hatta el a kórházi kegyel Un munka. 
Az orvos válasza folyton a fülébe csendült es borza­
lommal (öltötte el az a tudat, hogy a fiatal ember 
ágya fölött ott setteng egy nehéz, sötét árnya a halálé.

Egész éjjel nem hunyta le a szemét. A sebesült 
mellett ült folytonosan és egyre adta hűsítő, lázcsök­
kentő jégdarabkákat. Csak egy olajos lámpa pislogott 
a sarokban és Angela testvér loverten nézte a lángja 
vajúdását, íme, így7 pislog az ember életének mécse 
is és aztán sötétség támad a nyomán.

A sebesült kínosan köhögött fel, Angel-t testvér 
kétségbeesve nézte a vergődését.

A délután, mikor az orvosok konzultáltak az uj 
beteg fölött, hallotta, hogy csak egy—két napot jó­
soltak a betegnek. Csupán az egyik fiatal orvos je­
gyezte meg hogy nagyon gondos ápolás mellett talán 
még megmenthető volna.

— Eb, — nevettek a többiek a szemébe, — 
kinek van ideje törődni ezzel a nyomorulttal? Aztán 
jó is lesz neki, ha meghal.

Angela testver fejében zakatolva kavarogtak a 
fiatal orvos szavai. Tehát még van mentség a halál 
ellen? Condos, kettőzött ápolás még megállíthatja 
útjában a ki röppeni készülő lelket,.

Nagy melegség futotta hó a szivét. A gondolat, 
hogy megmenlője lehet egy halálraszant életnek, boldog 
remegéssel töltötte el. Éjjel nappal ott járt — kelt a 
sebesült ágya körül s a többi betegekkel alig törődött.

A régi betegek ravaszkodva panaszkodtak isi 
hogy a fiatalabb „kedves testvér“ elhanyagolja őket. 
Volt olyiÍv köztük aki már négy—öt óv nyomta a 
kórházi ágyat. Ezek már meg is szokták a fájdalma­
kat és keserít humorral beszéltek róla.

Ezek a régi betegek atyáskodtak a többiek fe­
lett. Ha uj beteg került, kioktatták, hogy mint tűrje 
a szenvedéseket. Annak a szürke szakálas, czvikitérés 
orvosnak a keze alatt ne idegeskedjenek, mert az 
in eg haragszik. A másiknál ordítsanak, mert az azt 
szereti. A kórháznak íme humoristái is vannak.

A legújabb beteg körül azonban elnémul! a ke­
serű dévajkodás. Ez már a végét járta szegény s a 
betegek reggelenként azzal a biztos tudattal néztek 
az ágya felé, hogy az már üres. De nem úgy történt. 
Valami vél-tlen csoda megmentette a beteget. Hogy 
mi volt a csoda, seukisc tudta, csak Szoror Angela. 
Az ő gondos ápolása, őrködése visszariasztotta, a 
halált, amely mar fagyos hkelletével megérintette a 
beteg ifjú lelkét.

Már az orvosok is bíztak a sebesült felgyógyu­
lásában. Sőt két hót múltán a beteg olyan erőre ka­
pott, hogy a csü'öltök délutáni rendes kórházlátoga­
tási idő alatt niedengedték, hogy az ismerősök föl­
keressék a beteget.

Elsőbb egy szegény emberpár lépett be. Az 
asszony félénken húzta le homlokáról a színes karton- 
kendőt és aggodalmasan szorongatta mellete tipegő 
kicsi leánya kezét. A férfi nagy csizmái, csak úgy 
kopogtak a padlón. Munkásnép lehetett.

A sebesültnek rokonai voltak. Az asszony a 
köténye alatt rejtegetett, valamit. Tészta volt, amit 
a c/.ukvászuál vásároltak és most titokban becsusz* 
taita a le-teg ágyszekrényének fiókjába. Nem sokáig 
ültek, mert az asszonynak is, a férfinak is sok dolga 
volt.

Most egy febeteruhás, karcsú leány sietett be. 
I Tétován nézett szét a homályos teremben és meg-



Kétségtelen ezek szerint, hogy a keres­
kedő és ügyvédi testületek panaszai első­
sorban is fiscal is értékűek. Önmagukért, vi­
dékekből keletkeztek. A jogkereső közönség 
s az igazságügyi politika érdekei az h ánj * 
adók. Általános elvet speciális érdekért fel­
adni nem politikai észszerüség s ezért nem 
jogosult a két társadalmi osztály panasza. 
Élni és megélni két különböző fogalom: az 
állam a polgárok összességéért és nem ki- 
zárólag az ügyvédekért és kereskedőkért van.

A giimőkór terjedése a tej élvezete utján.
Irta; IIllÉjra F. <lr., tanár, az állatorvosi főiskola rektora.

(Vége.)

Az előbb említett kísérletes vizsgálatok kedvező I 
eredményei és a jóval kedvezőtlenebb tapasztalati 
tények között mutatkozó ez az ellentét onnan ered, 
hogy a telién tőgyében még tiszta, nem fertőzött Lej 
utólagosan a fejes és kezelés közben válik fertőzötté.

Olyan istállókban, melyekben tuberkulózisban 
szenvedő állatok is vannak, a talaj, az aiom és be­
rendezési tárgyak redszeriut fertőzve vannak. A tüdő­
bajos állatok a felköhögött váladékot lenyelvén, a 
váladékban levő bacillusok a gyomrokon keresztül a 
bélbe is innen az ürülékkel a szabadba jutnak. Még 
erősebben fertőzött az ürülék akkor, ha a bél is bet^g 
s lálanak belső oldalán fekélyek vaunak, melyek 
alapjáról folyton keverednek baktériumok a bél tar­
talmához. De a test egyéb szerveiből is kerülhetnek 
ezek a szabadba, befertőzvén ilyen módon a kör­
nyezetet.

Ha már most fertőzve van az istálló talaja és 
az alom, akkor az állatok tőgyei is, melyek azokkal 
érintkeznek, szintén befertőzlelnek kívülről; de a ba­
cillusok reá tapadnak a gondozó egyének ruházatára, 
kezeire és általában minden tárgyra, a mely az alom­
mal, a földdel vagy a már előbb beszennyezett tár­
gyakkal érintkezésbe jön. Könnyen beláthatni, hogy 
az ilyen, minden részében fertőzött istállóban meny­
nyire nehéz lesz, még nagy gondosság mellett is, a 
tejet a befertőztetéstől megóvni. Ha pedig az istálló 
különben is elhanyagolt, ha — a mint ezt nálunk, 
sajnos, még nagyon gyakran tapasztalni (hiszen a 
centrifugálógép még durva szennyet, szőröket stb. is 
különít el legtöbbször a tejtől) — a fejes közben nem 
fordítanak kellő gondot a tisztaságra, akkor a Lej 
befertözése éppenséggel gyakori, úgyszólván rend­
szeres lesz. Minden fejes alkalmával belejutnak a bak­
tériumok a tejbe és a mennyiben az egyszeri fejes 
eredményét összeöntik, az egész tejmennyiség egyaránt 
fertőzve lesz.

Az eddig mondottakból kitetszik, hogy a tej 
gümőkóros befertözése a tejelő állatok gondos ellen­
őrzésével, valamint a tej fejese és kezelése közben a 
kellő tisztaság szem előtt tartásával elég könnyen 
megakadályozható. Az első föladat a tehenészetekből 1 
eltávolítani mindazokat a teheneket, a melyeken a 
gümőkórt már külső vizsgálattal, eléggé szembeötlő 
jelenségek alapén föl lehet ismerni. Különösen nem 
alkalmasak tej termelésére azok a tehenek, melyek a 
betegség miatt már lesoványodottak, legeslegkevésbbó 
pedig azok, melyeken a tőgy tuberkulózisára utaló { 
jelenségek észlelhetők Ez utóbbiak a legveszedelme­
sebbek, mert folytonosan nagy mennyiségben terme­
lik a í'Hgályauyagot és az ilyen beteg tőgyből szár­
mazó tej főképpen akkor káros az egészségre, ha azon 
töményen, más tejjel nem, vagy csak kevéssé föl- 
higitva fogyasztják el.

A másik föltétele a tej ragály mentességének a 
lehető legnagyobb tisztaság a fejes és a tej kezelés 
közben. Az istálló rendszeres tisztogatásán és lehető­

ből zongott a karból szagtól. Aztán odaesett félénk 
tekintete a sebesült ágyára és ingadozva lépett hozzá. 
Ahogy odaért a betegív z, megragadta annak kiaszott, 
erőtlen kezét és leborult az ágy elé.

Angela testvér megdöbbenve nézte a feketeruhás 
leányt. Mit akar ez itt ? Mért borul le a beteg ágya 
előtt? Hát ki ö, hogy ime most sir, zokog, inig a 
betegnek reszkető, kiaszott kezét megcsókolja? És 
ime a beteg is mért huzza össze fájdalmasan a hom­
lokát és mért derül ki ismét az arc/.a ? Hát ez a 
csodás üdvözült ragyogás mi az ott a beteg, lázas 
szemekben? És mért csókolják a vérteden, sápadt 
ajkak olyan so várán azt a helyet a kezén, amelyet 
a leány kicsattanó, piros ajkai illettek?

Angela testvér szivét valami különös, vad érzés 
járta át. Mintha valaki meg akarta volna rabolni, 11 
akarta volna ragadni tőle azt, amit sajátjának gon­
dolt. Kedve támadt, hogy nekirohanjon a feketeruhás 
leánynak. De nem, nem! Megriadt, hogy ilyen pogány 
gondolatra vetemedett és borzadva vetett keresztelt 
magara:

— Apage satanas !
Angela testvért e látogatás után napokon át 

nagy nyugtalanság gyötörte. Folytonosan az a kérdés 
merült fel lelkében, hogy a feketeruhás leány eljön-e 
majd még? El, persze, hogy el!

Szói or Angélát végtelen harag fogta el. Mit 
Ketes az a 1 áuy itt? Mi köze ebhez a fiatal emberhez?

A következő csütörtökön a leány nem jött el. 
Már bárom óra volt s a beteg egyre nyugivtahuiabbul 
tekintett az aj ó fiié. Angela testvér ott ült az ágya

leg gyakori fertőtlenítésén kívül, nagy gondot kell 
fordítani arra, hogy a bjéssel és a fej kezeléssel meg­
bízott egyének kezeiket gondosan megmossál", mielőtt 
a tejhez nyúlnak, hogy a tőgyet fejes előtt szintén 
megmossák, s hogy az összes edények is tiszták 
legyenek.

Sajnos, ezek a föltételek, bármennyire természe­
tesnek látszanak is, nálunk csak vajmi kevés helyen 
vannak meg. Ha egyes nagyobb gazdaságok meg­
felelően berendezett tejgazdaságaiban gondot is for­
dítanak a tisztaságra, legtöbb helyütt, különösen pedig 
kisgazdák istállóiban, azonban a viszonyok ebben a 
tekintetben a legelemibb követelményeknek sem fe­
lelnek meg.

Nemcsak a gümőkór, hanem más fertőző beteg­
ségek is, a tejjel szét hurcolhatók lóvén, fölötte kívá­
natos volna, hogy legalább a tejet közfogyasztás cél­
jaira termelő tehenészetek es istállók rendszeres szak­
szerű ellenőrzés alá helyeztessenek. A hatóságoknak 
már a létező törvények és rendeletek is módot nyúj­
tanak arra, hogy azok szigorú végrehajtásával a 
hatásos ellenőrzés tekintetében intézkedjenek. Oda 
kellene hatniok, hogy a hatósági állatorvosok bizonyos 
meghatározott időközökben a tehenészeteket és istálló­
kat megtekintsék, a Le,termelésre szolgáló állatokat 
megvizsgálják és a nem alkalmasak kiselejtezése iránt 
megtegyék a megfelelő javaslatokat, azonkívül pedig 
a tejkezelés körül a szorgos tisztaság betartását is 
szorgalmazzák.

A fönforgó tényleges viszonyoknak kívánatos 
gyökeres megjavulása azonban, legalább rövid időn 
belül, alig várható, s ez okból minden tejfogyasztó 
ezidőszerint még önvédelemre van utalva. Ez pedig 
abban áll, hogy tartózkodjunk az olyan tejnek nyersen 
való élvezetétől, mely ismeretlen vagy műn eléggé 
megbízható forrásból származik.

Bang, Yersiu, Forster és mások idevonatkozó 
vizsgálatai kimutatták, hogy a tejben foglalt tuber- 
kulózis-bacil usokat 85° C. meleg már pár perez alatt 
elpusztítja. A tejnek ennél valamivel magasabb fokra 
való iölmelegítése igen egyszerű és’megbízható el­
járás a különben talán nem kifogástalan lejnek ár­
talmatlanná tételére. Annál inkább ajánlatos ez, mert 
a föl forralás nemcsak a tuberkulózis, hanem több más 
fertőző betegség (tífusz, difteria, száj- és körömfájás 
stb) ragályanyagát is hatástalanná teszi.

A tejet legcélszerűbb rövid idővel az elfogyasz­
tás előtt a kellő fokra fölmelegileni s mindenesetre 
helyesebb így járni el, mint a forgalomba „pasteúrV- 
zált tej“ neve. alatt, kerülő termékeket további löl- 
melegités nélkül fölhasználni, mert az ilyen tej bak­
térium-mentessége igen sokszor nagyon is kétséges, 
a fizetett magasabb ár pedig m m áll arányban az 
ilyen tej értékével, illetőleg azzal a csekély fáradság­
gal, a melylyel mindenki a saját házánál a tejet meg- 
bizható módon megfoszthatja netaláni ártalmas tulaj­
donságaitól.

Igaz, hogy a föl forralt tej a tápláló érték tekin­
tetében mögötte áll a nyers tejnek s azért olj’ankor, 
a midőn semmi kétség sem forog fönn az iránt, hogy 
a tejet, szolgáltató állat egészséges és hogy a tej 
fejese valamint további kezelése közben a legszorgo­
sabb tisztaságot tartják szem előtt, előnyösebb a tejet 
nyersen élvezni. Azonban a piaci tejre vonatkozólag 
ezek a föltételek majd mindig hiányzanak vagy leg­
alább teljesen megbízható módon be nem igazolhatók. 
Ebből az okból, tekintettel a tej fertőzöttségéből 
származható igen súlyos veszedelmekre, mindenképpen 
tanácsos az ilyen tejet csak előzetes felmelegítés vitán 
élvezni Minthogy pedig a 85"-ra való fölmelegités 
kevésbbé módosítja annak emészthetőségét, mint a 
fölforrolás, megf -lelően gondos ellenőrzés föltétele 
mellett, célszerűbb az előbbi eljárást legföljebb pár 
órával a tej elfogyasztása előtt alkalmazni.

melleit és megdöbbenve látta, hogy a sebesült mint 
törik meg az izgalom alatt. Egy óra alatt két napolt 

I esel.t, vissza it betegségében. Angela testvér kétségbe­
esett, kezdte sejteni az okot. A beteg a feketeruhás 
leányt vár,a.

A gondolatra forró, égető könny futotta be a 
szemét. Hirtelen, váratlanul öntudatra ébredt s a szivé­
ből vadul áradt ki a gyötrelmes, kínos szert l m. Oh, 
hát ismét az a lány, az, a gyűlöletes fekete jelenség!

De a lány nem jött. Angela testvér lelkét már 
diadalmas gondolat, ne vitette. Talán sohase is fog 
jönni, talán sötét árnykép, éjféli kápvázat volt csupán.

A beteg kínosan nyöszörgőit fel. Láz verte ki 
homlokát s a szemei sováran, makacs merevséggel 
függtek az ajtón.

Angela testvér jól látta, hogy a nagy izgalom, 
a gyötrő felindulás veszedelmes lehet a betegre. A 
sebesült már is olyan volt, mint aki halódni indul. 
Az arcza eltorzult, a szemei elhomályosodtak.

Szoror Angela megrendült. Aztán hirtelen gon­
dolattól megkapva odahajolt a beteghez, és rekedten 
megkérdezte :

— Hol lakik?
Szóval Sem mondta, hogy ki, de a beteg rögtön 

megértette.
Es Angela testvér sietve futott ki a kórházból, 

hogy veszíted ve, fázva mondj i a feketeruhás leánynak :
— Várják ! Siess,-n 1

PuIíoIm .ló/.Nvf.

Magyar kéz munkaija.
Nemzetek nagyságának hőmérője büszkeségük.

I Nem az teszi nagyságukat, a mi értékes bennük, 
j hanem az, érték öntudata.

Még ha büszkeségünk tárgya hamis érték is, a 
] büszkeség érzése nemzeti erő, a mit nagygyá kell 
- nevelni. Meit habár hamis értékek nem csilloghatnak 

sokáig a büszkeség fényében, az üres büszkeség csak - 
! hamar értékes tárgyat keres és követel magának.

Ezért, kell nevelni a büszkeséget, mert ha kezdetben 
, hiú is, később megérdemeltté válik.

Sokáig csak arra voltunk büszkék, a mit az 
Isten adott: földünk és bérc-ink gazdagságára, dús 
termésére. Megértettük az idők szavát: nemzetek nagy­
sága nem lehet többé egyedül Istennek ajándéka, 
hanem első sorban saját fiai szelleme és munkás kezei 
alkotásainak eredménye.

Szellemi alkotások terén eddig is sokkal dicse­
kedhetünk, és hála közoktatásügyünk felvirágzásának, 
oly vetésre tekinthetünk, mely a jövőben az eddigiek­
nél is gazdagabb szellemi termést Ígér.

Kezeink alkotásai, iparunk a többi nemzeteké 
illegett van ugyan, de ezen a téren is tettünk már 
egy' nagy lépést: a mink van, azt ápoljuk és büszkék 
vagyunk arra. A nagy nemzetek között ipari büszke­
ségünk még csak hamis csillogás, de ezt a büszkesé­
get növelnünk kell, mert az öntudat ereje lappang 
benne, azé az öntudaté, bogy ily fejlett iparra van 

; szükségünk, melyre méltán lehessünk büszkék.
Szűk hatáskörömben tettem én egy kísérletet, 

egy kezdő lépést, melyet, lehet, hogy elfogult vagyok, 
a mikor hiszem és alkalmasnak tartom arra, hogy 
iparunk felvirágoztatására némi gazdasági lendületet 
teremtsen, de ezt a lépésemet arra nézve már valóban 
jónak, fontosnak tudom, hogy hazai iparunk jiártoló 
szeleteiét a serdülő ifjúság leikébe oltsa. Növendé­
keimet magam köré gyűjtöttem s felszólítottam őket 
-— azon óhajomnak adtam kifejezést — hogy ruházati 
és egyéb ijiari szükségleteiket egyedül magyar ipari 
termékekből fedeznék. Ezt a kérésemet, ők egy szívvel- 
lélekkel, mondhatom nagy lelkesedéssel magukévá 

, tették. Hogy ez könnyen és sikerrel legyen keresztül- 
! vihető, hogy a kívánt szükségletek előállittassanak 
I és megszerezhetők legyenek, ipartelepekkel és keres­

kedőkkel lepek összeköttetésbe és Íriszem, hogy vá­
szon, ruhaszövet, harisnya, cipő, keztyü, kalap stb. 
mind hazai és hozzá még jó minőségben lesznek be­
szerezhetők. Clondom lesz arra, hogy kezdettől az 
intézet, növendékei a legküztI bbi tavaszi ruházkodás­
nál már mind magyar iparos kezek munkáját szerez­
hessék be.

A hazai iparpártolás hasonló módjára szándé­
kozom a többi tanító és tanitónőképzők s az összes 
népoktatási intézetek vezetőit megnyerni.

A mit egy el nem érhet, elérheti ezer és ezer, 
ha karöltve dolgozik.

Tömörüljünk! Ne csak akkor, amidőn a saját 
egyéni érdekeink azt megkívánják, de vállvetve sora­
kozzunk most, a mikor a szomszédos népek ipari 
munkássága kiaknáz bennünket, elszegényedéssel, 
gazdaságilag elnyomással fenyegeti az országot. So­
rakozz u u k és a mint azt egyesek hiszik, hozzunk 
áldozatot,, jiedig nem áldozat az, csak kötelességet 
teljesítünk sajat véreink, a hozzánk tartozók és ön­
magunk iránt. A hol pedig csak kötelességet teljesít 
valaki, olt áldozatról nem lehel szó.

Hiszen csak rövid ideig kell majd beszerzéseink­
nél jeleiT-gi szegényes iparunkhoz alkalmazkodni, 
nemsokára ha belátják, hogy tőkéjük, munkájuk biz­
tosítva vau, iparosaink és gyárosaink alkalmazkodni 
fognak szükségleteinkhez. Álig tettein a kezdő lépést, 
az első felhívást, elértein azt, hogy az egyes gyárosok 
a kiket minta és árjegyzék küldésére szólítottam fel, 
már is ajánlkoztak figyelembe venni gyártmányaink­
nál mindazt, a mire beszerzéseinknél szükség lesz.

Most, természetesen agitáció szükséges ebhez és 
ha igen tisztelt szerkesztő Ur e cikkemet b. lapjában 
pártfogásába veszi, az ágit at ió sikeréhez nagyban 
hozzájárul Kívánságára, esetleg rendelkezésére bocsát­
hatóin az eddig megszerzett pár adatot, hogy hol és 
mi rendelhető meg. A tanügyi sajtó nyilvánossága 
úgy az ipari termelésnek, mint a gazdaságos és cél­
szerű megrendelés -knek csak javára szolgálhat.

Kellően lelkes agitatió, állandó propaganda 
mellett az ifjú nemz délinek hazai ijtarpártolása, mint 
a futó tűz terjedhet szét egész hazánkban, a Szülök 
is b állanak gyermekeik tanítványainak és• ftz ily 
módon elérhető tömeges bb fogyasztás képessé teszi 
iparunkat a megizmosodásra, úgy a termelt cikkek 
mennyiségére, mint minőségére és olcsóságára nézve. 
Ne panaszkodjunk örökké szegénységünk miatt; de 
segítsünk önmagunkon: tanítsuk munkára a népet 
és adjunk nekik munkát.

így válliatik az istenadta Eldovádóból, a magyar 
szellem és kéz alkotásai által, igazán erős és nagy 
nemzet 1 Bal aj 111 y Ilona.

II 1 JLÍ, 15 K.
— Városunk uj díszpolgára- A város törvény­

hatósági bizottsága 1903. évi február 20-án tartott 
rendes közgyűlésében Dr. Darányi Ignáez v. b. t. t., 
földmivelésügyi m. kir. minisztert Pancsova város dísz­
polgárrá választotta egyhangú lelkesedéssel. A köz­
gyűlés ezen ténykedését általános megelégedéssel fo­
gadta a város polgársága, mert Darányi miniszter a 
tárczája körébe tartozó és a várost érintő számtalan 
ügyben a városra is mindig előnyösen döntött, Leg- 
utóbb is a téli kikötőnek állami kezelésbe való átvé­
telével a várost csekélynek mondható áldozatért átla­
gosan 10—15 ezer korona évi tehertől 'szabadította



meg. Mattanovich Adolf polgármester távirati értesíté­
sét a miniszter igen meleg hangon köszönte meg. A 
díszoklevél átadására egy nagyobb küldöttség válasz­
tatott. Ennek tagjai. Mattanovich Adolf polgármester 
vezetése alatt Christián Antal, Graff J. Pál, dr. Lázá­
ré vies György, dr. Alexics Szilárd, dr. Scsitinszky 
Adolf, dr. Radda Ignácz, dr. Karattur Arthur és Pav- 
lovics György.

— Városi közgyűlés. A város törvény hatóság 
bizottsága 19015 évi február hó 20-án tarlóit,a ez évi 
első rendes közgyűlését bajsai Zakó Milán főispán 
elnöklete alatt, melynek lefolyásáról adjuk a követ­
kező tudósítást:

1. A város polgármesterének és több bizottsági 
tag indítványára a közgyűlés Dr. Darányi Ignácz 
földmivelésügyi m. leír. minisztert lelkesedéssel és 
egyhangúlag a város diszpolgá rá v á választotta.

2. Polgármester havi jelentése kapcsán Winter­
feld János az ipartestület által másfél év óta beadott 
építészeti szabályrendelet tárgyában interpellált. Fa 
István a közegészségügy elhanyagolt voltát tette 
szóvá, különösen a piaczou árusított élelmiszereket, 
hogy romlott húst adnak a mészárszékekb m ; felem­
líti, hogy a fertőző betegségekben megbotegedők nagy 
százaléka elhal; meginterpellálta a polgármestert azért 
is, hogy a közgyűlési határozat daozára, a dobszóval 
szokásos közbirrétételuél még mindig mellőzik a ma­
gyar szói, bogy a tanács németül levelez a különböző 
osztrák-magyar konzulátusokkal, felvilágosítást kórt 
hogy a Barajevácz és Szandulovics gymnasiális ala­
pokból miért nem adatnak már 1886 óta sem összi ön­
dijak sem segélyek. ? A polgármester válasza, hogy az 
építészeti szabályrendelet a jogügyi bizottságnál van, 
hogy az élelmiszerek ellenőrzése és megvizsgálása, a 
dobolásuál a magyar szó használása a német levele­
zés megszüntetése iránt intézkedni fog, valamit hogy 
a Barajevácz-Szandulovics féle alapok tárgyában — 
melyeknek alapitó levelei 1886 óta fekszenek a mi­
nisztériumban — a jövő közgyűlésnek concrót javas­
latát fog tenni — tudomásul vétetett; úgyszintén a 
havi jelentés.

3. Belügyminiszteri 131.763,902 sz. leirat az 
1093. évi városi költségelőirányzatok jóváhagyása 
tárgyában. — Tudomásul szolgál; a ipari- és gazda­
sági kiállítás czéljára felvett, de a miniszter által 
törölt 6000 korona kiadási tétel érdekében új fel- 
terjesztés iutéztetik.

4. A december 3-án tartott számon kérőszóki ülés 
jegyzőkönyvének bemutatása. — Tudomásul szolgál.

5. Egy II. oszt. számtiszt választása. — Elba- 
lasztatott, az általános tisztujitás alkalmával betöl­
tendő.

6. A gazdasági ismétlő iskola és a vele kapcso­
latos mintagazdaság ügye. — E czélra 20 hold föld 
és építkezésre 20 000 kor. szavaztatott meg.

7. Javaslat a mezei rendőrség újjászervezése 
tárgyában. — Elfogadtott.

8. Egy városi komp beszerzése. — A városi 
tanácsra bízatott.

9. Jelentés, a helybeli Népbanknak a „Mária 
Valéria“ árvaház alap javára tett adományáról. - 
A 600 kor. adomány köszönettel tudomásul vétetett.

10. Csizmás Katalin kérvénye 74 kor. 80 fill, 
községi pótadó törlése iránt. — Töröltetett.

11. Weisz Zsigmond kérvénye 321 kor. 63 fill 
községi pótadó visszafizetése iránt. — Visszafizettetik.

12 Mandresevics Jefta kérvénye 246 kor. köz­
ségi pótadó visszafizetése iránt. — Visszafizettetik.

13. Bogoszavlyevics Vlasztimir tanácsnok sza­
badság meghosszabbítási ügye. — 3 havi szabadság 
eűgedelyeztetett.

14. Szabadság iránti kérvények — Both Fercncz 
tanácsnok és Lestyáuszky János főkapitány 6—6 
heti szabadságot kapott.

15. Priuner Jozefa szülésznői oklevelének kihir­
detése. — Kihirdettetett.

16. Huber János kérelme kőszén lerakodási hely 
bérlet megújítása iránt. — A bérlet 3 évre meghosz- 
szabbittutott.

17 Jelentés arról, hogy Kada György s/áiiiti/zt 
tiszti óvadékát még le nem fizette. — Függőben 
tartat ilt.

18. A Pesti hazai első takarékpénztár egyesület 
levele, a folyó számla letétek kamatai után fizetendő 
tőke kamatadó levonása iránt. — A városnak ott el­
helyezett 3878 kor. felmondatik.

— Az áll. polgári leányiskola kérdése imár vég­
legesen el van döntve. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter ugyanis a város azon kérelmére, hogy itt- 
helyt felsőbb leányiskolát és ne polgári leányiskolát 
létesítsen a napokban válaszolt. A miniszter leiratában

azt mondja, hogy főleg pénzügyi okok miatt nincs 
most azon helyzetben, hogy Pancsován felsőbb leány­
iskolát állítson, hogy városunk leánynevelése azonban 
ne szenvedjen, hajlandó a mostani felső leányiskolát 
még ezen évben polgári leányiskolává fejleszteni és azt 
egy két évfolyamú női kézimunka tanfolyammal bő­
víteni. Hajlandó ezenkívül polgári leányiskola számára 
teljesen megfelelő palotát emelni, melyhez a város 
csak a telket adja. A telek kiválasztására egyik építész­
mérnökét küldte ki. Az építést azonnal megkezdik úgy 
hogy a szeptemberben kezdődő tanév már uj otthoná­
ba találja a polgári leányiskolát. A polgári leányiskola 
megnyitásával és két évi kézimunka-tanfolyammal 
leánynevelésünk a lehető legjobb irányt nyerni. Remél­
jük, hogy a telek kérdését is a város minél előbb meg 
fogja oldani.

— A kereskedelmi Bank közgyűlése. A „Panesó­
val Kereskedelmi Bank és Takarók pénztár B 'szvény- 
társaság“ február ló-én tartotta IX. évi közgyűlését 
az intézet Gromon utczai épületében. A 23 részvényes 
által letétbe helyezett 1026 részvény 201 szavazatot 
képviselt. A mindinkább fejlődő intézet köztisztelet­
ben álló önzetlen elnöke Hube r János a közgyűlés 
szabályszerű egy bébi vasának és a határozat, képesség 
megállapítása után nyitotta meg és vezette a tőle 
megszokott tapintattal a közgyűlést, melynek jegyző­
könyv vezetőjéül Jovanovius Milánt, a bank titkárát 
kérte fel. Az igazgatóság jelentése és az 1902. évi 
zárószám adás valamint a felügyelő bizottsági jelentés 
tudomásul vétele után a felment vény megadatott. Az 
igazgatóság tagjaivá 3 évre újból és egyhangúlag 
megválasztatott: H u b e r János, B a d o s z a v- 
1 y e v i c s Vazul, M a n n ó György, Fischer 
András, German n Nándor, Wittigsch lager 
Károly és H a i m Henrik. Az igazgatóságnak és az 
intézet tisztviselőinek ügybuzgoságukótt a közgyűlés 
jegyzőkönyvi köszönetét szavazott. Az osztalék ki­
fizetése február 16-án vette kezdetét.

— Előadás. A továbbképzőtanfolyamon szombaton 
(f. hó 28-án) a felső leányiskola helyiségéből! a szokott 
időben Reich G á b o r n é áll. felső leányiskolái 
tanítónő tart előadást.

— Színházi előadás. A pancsovai férfi dalegye­
sület holnap f. hó 13-án a „Trompitás“ szálloda nagy­
termében tánczmulatsággal egybekötött színi előadást 
rendez. Színre kerül L’ Arronge „Mein Leopold“ 
czimü 3 felvonásos eredeti népszínműve, melyben a 
szerepek a dalegyesület legkiválóbb és kipróbált mű­
kedvelői között vannak szétosztva a mi már előre is 
biztosítja a' darab sikerét. Az érdeklődés az estély 
iránt oly nagy, hogy a tisztelt közönségei figyelmez­
tetjük a pontos megjelenésre, mert az előadás pont 
fél 8 órakor kezdődik. Mint értesültünk a jegyek nagy 
része már elkelt, s azért figyelmeztetjük az érdek­
lődőket, igyekezzenek még ma jegyeiket a W i Vt i g- 
Schlager C.-féle könyvkereskedésben megváltani, 
mert különben megtörténhetik, hogy egy élvezetes 
estélytől elesnek.

— Vásár. A múlt héten megtartott országos pót- 
állat-vásár közepes felhajtással folyt le. Szarvasmarha 
keveset hoztak eladásra azonban annál több sertést 
és juhot.

—- A . Pancsovai Iparosok Dalegylete“ ma február 
22-én mulatságosnak Ígérkező „Jux-estélyt“ rendez a 
Trombitás szálló nagytermében. Két énekes bóhozat 
kerül előadásra.

— Fiatal tolvaj banda. A véletlennek köszönheti 
Schmutz József ezukrász, hogy üzletének nem is 
sejtett ingyen vevőit megismerje. Szerdán este az üzlet­
ajtó csengetyü szava szólította el a vacsorától. A ezuk- 
rászdában egy inast talált a ki nagy alázattal egy 
darab süteményt kért. Mig kiszolgálta észre vette, hogy 
egy nehány perczczel előbb kinyitott likőrös üveg az 
asztalról hiányzik. Rögtön kérdőre vonta a gyanúsnak 
tetsző inast, ki azonban a legnagyobb indignálással 
tiltakozott a gyanúsítás ellen és miután tényleg a meg­
lehetős nagy üveg nem volt nála az inast eleresztette. 
Titokban azonban megíigyeltctte. Az inas roham lépés­
ben a Gromon utczába szaladt, hol is nehány társa 
várakozott reá és éppen akkor adták neki át a likö- 
rös üveget mikor a ezukrász embere utolérte. A ren­
dőrség kinyomozta, hogy egy öt tagból álló suhancz 
banda, mind nagyreményű iparostanonezok már 5—6 
hónap óta lopkodják el Schmutz czukrászdájából a 
likörös üveget. Este, az iskolából hazamenve mindig 
meglesték mikor senki sincs a ezukrászdában. Akkor 
egy bement és az ajtó szomszédságában álló üvegek 
közül egyet kiadott a kívül maradt társainak. És mindig 
a pillanat müve volt. A csengetésre bejövötől egész 
illedelmesen nehány fillérért kért valamit és ezek soha­
sem vettek észre semmit. Hónapok óta űzték ezt a 
tolvajlást. A rossz útra tévedt suhanezokat a járás­
bíróságnál feljelentették.

—■ Mindenki tudja, hogy a Mauthner-féle impreg­
nált takarmányrépamag a legnagyobb termést adja, 
hogy konyhakerti magvaibó! a legjobb főzelék és zöld­
ség terem és hogy virágmagvaiból fakad a legszebb 
virág. — Szóval a Mauthner-féle magvak a legjobbak, 
készletei a legnagyobbak és árai igen olcsók.

— Kéménytűz A Z s u r z s u 1 'fodor-féle almási 
úti házban hétfőn estén kéménytűz támadt, melyet a 
házbeliek azonban hamarosan elfojtottak.

— A ragályos betegségek száma csak nem akar 
apadni. A múlt héten volt 15 kanyaró, 2 vörheny, 1 
ti tűs és 2 difteritisz eset. A tapasztalat bizonyítja, hogy 
ezen gyermekbetegségek kora tavaszszal mindig na­
gyobb számban szoktak fellépni. Jó lesz tehát a gyer­
mekeket a közeledő márcziusi időjárástól megóvni.

— Találtatott. Egy csomag kis kulcs az ev. re!, 
imaház környékén találtatott és a rendőrségnél át­
vehető.

— Hajózás. Az 1-ső szabadalmazott cs. és kir. 
dunagőzhajózási társaság összes vonalain a teher- 
áru felvételt február 20-án megkezdte.

A tüdő'vésztől való óvakodásról megjelent kis 
piros könyvecskéje a in. kir. bel ügy miniszter iumnuk 
igen hasznos löl világosítója lesz a nép legalsóbb ré­
tegeinek is a gü mű kórról s az ellene való védekezés 
általános szabályairól. Mmt ahogy a soka tartó szá­
razság nagyobb kárt okoz, mint a vihar, úgy a sor­
vadás csendben, rejtve, de vészesebben pusziit, mint. 
a hirtelen jövő és gyorsan elmúló járványok. Elmondja 
a kis káté, hogyan óvakodjék a tüdő veszi ől az egész­
séges ember, mit kell tudni mindenkinek a tüdőbaj 
ragályosságáiól, a jó levegő, napfény és jo táplál­
kozásokról, az i-zakosság szerepléséről, a gümőkór 
előidézésében, s végül hasznos tanácsokat ád a nép­
szerű Útmutató, hogyan éljenek a már tüdőbe jós 
emberek. A füzet két a magyar királyi kormány nagy 
számban jutatta szétosztásra.

A magunk javáért. Nagy jelentőségű mozgalmat 
indított B a 1 a j t li y Ilona úrliölgy, a szabadkai áll. 
tauitónőképző intézet lelkes igazgatója Maga ad szá­
mot róla lapunk más helyén közölt czikkében, fel­
hívjuk reá minden rendit és rangú iskolánk érdemes 
vezetőségének, de felhívjuk reá minden magyar ember­
nek figyelmét. A hazai ipar felvirágoztatására tett 
egy kísérletet nevezett igazgatónő; kéress 1 fordult 
növendékeihez felszólítva őket, hogy ezentúl csak 
hazai gyártmányú szövetet, vásznat, cipőt, szövött 
árukat stb. vásároljanak. Megelőzőleg érintkezésbe 
lépett egy csomó iparteleppel s gyárral s igy utasí­
tást, mintákat is adhatott az uj irányú beszerzésekre 
nézve. Látva azt az óriási lelkesedést, a melyet fel­
szólítása a leánykák, azok hozzátartozói és a város 
közönsége körében keltett, elhatározta, hogy a hazai 
iparpártolás hasonló tnódj tra szólítja lel a népoktatási 
intézetek vezetőit. Az intézet, növendékei a folyosó­
kon, osztályokban csoportosulnak s megbeszélik tervei­
ket, a teendőket a hazai ipar fejlesztése körül. Mind 
a 200 növendék olcsó, magyar gyártmányú kartont 
rendelt Sepsi-Szent-Györgyről. Egyenlő kötényeket 
varrnak, a helybeli cipészeket felszólították, hogy 
mutassák ki, honnan szerzik a tőröket; papirketes- 
kedök számlákkal bizonyítsák, hogy magyar gyárt­
mányt árulnak stb. Száz tervvel piennek igazgatójuk 
hoz, melyek közül nem egy igazán megfontolásra 
méltó, de nemcsak tervezne le, hanem csele­
kednek és buzdít« n a k is I A IV. osztályo­
sok tervbe veitek egy az intézeti ju általuk rendezendő 
hazai iparkiállitást, a mely a tanuló ifjúság összes 
szükségletét bemutatná, persze egytől egyik hazai 
gyártmány stb. Újból is ajánljuk az említett felhívást 
olvasóink meleg figyelmébe, inéit azt hisszük, hogy 
a nemes példa csakugyan követésre méltó, mvt t kö­
vetkezésében áldásos lesz s ennyit csak megleli Lünk 
a magunk javáért.

— Hitetlenek, a kik egészséges napjaikban a 
mesterséges feli ű’uy ekesz.it méuyek értékét kelsegbe- 
vonták, inár sokszor, ha gyomruk a természetes eledelt 
képtelen volt megemészteni, ilyen erősít,öszerek hasz­
nálata után azoknak hívei és pártolói lettek Hosszabb 
idő óta a pác/.ieuseknél legnagyobb elterjedtségnek 
és kedveltségnek örvend a Somát o s ?. Magas 
fehérny«tartalmánál fogva az izomgyarapodáshoz szük­
séges anyagokat könnyen emészthető tömény alakban 
szolgáltat j I.

Jövedelem. Uj évre Eszaka meri ka kiinul alja va­
gyonának szapodásat. Pierpont Morgan az elmúlt 
évben 40 mii1 ió dollárt, 200 millió koronát „keresett“. 
Bochefeller, az olejkirály, azonban még felit1 múlja 
Morgant. Vagyona csaknem megkétszereződött, és 
most 200 millió dollár, egy milliárd koronára rúg. 
Bochefeller nemrég kijelentette: „Vagyonomat még 
öt ven millióig megközelítőleg sem tudom becsülni.“

5 M .5ti H r.

l rl
HUDAPEST, V. lsei*. Vaczi-körut szám.

Ajánlja a magyar kir. államvasutak gépgyárában készült 4, 6, 8, 10 és 12 lóerejti gőzcséplőkészleteit,
14, 16 és 20 lóerejü COMPOUND-LOXOMOBILJAIT és végre ,°-1

íf legújabb szerkezetű fükasztíló-, murokrakó- és keve«
kölő-aratógé|)(‘i(, továbbá A('%KLÖNTESI EHETŐVEL ELLÁTÓIT 
EKEIT és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

Kizárólagos képviselők: íüüin<>ei* <>.-< Palmei*, TeitlGSVár. ~ —
„MILLENNIUM



Van szerencsénk ezennel közölni, hogy

@ @ © cflnittai rúd mi sunk
és

Mesiczai le mezei uh © ® ®
-------- a hatóságilag vbejegyzett =:

v üjcmyni
vannak, ellátva, mit figyelembe venni kérünk.

Szabadulni a zott osztrák-magyar 
állam vasút társasát/, mayyar bá­
nyái, hutái és uradalma inait lyaz- 
yatósáya. :!~1
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I Táncziskola-megnyitás.

Van szerencséin a mélyen tisztelt l<ö- 
z niség szi vés I ndomás irn Imzni, Imii' folyó
évi m á r c z i u s hó 17-én kedden, »
„TROM 151 T A ‘-szálló nagytermében egy (>
liém- lelj dő

zártkörű táncziskolát
nyitok •

Tánczórák növendékek számára: ked­
den, szerdán, szombaton és vasárnap 
d, u. 5 -7 óráig; felnőttek számára : 

este 8—10 óráig.
Beiratások szívességből elfogadtatnak a 
WITTIGSCH L A (jER - félekő11y vkereskelés- 
l,»n és ZSURZSUL & WU.TITS urak divatárú 
üzleté be n, valamint m ár ez ins h o ö-etől 
kezdve alulirottuál, a „Trombita“-szallodaban 
8. ajtó szélm alatt, naponta 1—3 óra közt.

A Richter-fóle

Uni/mt. Cm. com
Horgony - Pain - Expeller

ogy régi kipróbált lniziszer, a mely 
anil' több mint 3ü óv óta mog- 
bizliatóbedörzsölósülal Icnlmnz tátik 
köménynél, csúznál és meghűléseknél. 
Intés Silányabb utánzatok miatt 
------—-i bevásárláskor óvatosak le­
gyünk ós csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a,.Horgony" védjcgygyel 
ós a „Richter" czógjegyzéssel fogad­
junk el. — 80 1,1 k. 40 f. és 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár:Török 
József gyógyszerésznél 
Budapesten.
L leli tér F. Áll. és társa,

csnsz rs kir. udvari szállítók.
Rudolstadt.. _

(Iktatás a lcgnjal.lt Kívánatra magán- Tandíj kezdőknek Ili
lítiicziikbiui. oktatás is nynjlalik. K., isinctloknck K) K.
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KSj Dr. Lengiel F.-fále Nyírfa-balzsam.
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a nyír.a

helyek válnak le, 
nőm lesz.

Ez a balzsam 
és liimlőlielyeket és

Már maga az a nedv, mely 
törzséből, lm abba turrasi 
lünk. Kifolyik, embere niléke> el óla 
mint. a legkitűnőbb szépi tőszer is­
meretes ; lm azonban ezt a nedvet 
a felta'áló előírása szerint kémiai 
utón balzsammá k; sziljük, akkor lesz 
csak kitűnő hatása. — 11a az arezot 
vagy más borbélyét ezzel este beken­
jük, a bőröl már másnap reggel 
majd II (‘in ész re véli (‘tv ti <‘ii pik-

miáltal a bor vakító fehér és ti- í
elsimítja az nrezon képz du rá nézők ut 
annak fiatalos arezszint ád ; a börne\ 

fehérséget, finomságot és üdeséget kölcsönöz, a legrövidebb 
idő alatt eltávolítja a szeplőket, hő. t /ltokat, anyajegyeket, 
az orr vörösségét, bőr-atkákat, és mindenféle bortisztát lan­
ságot.. Egy korsó ára használati utasítással együtt 1 Irt 
50 kr. 13 -s

Dr. Lengiel-íélv Ilviizov-sziippaii 
a legenyhébb és leghasznosabb szappan a bőr részére, külön­
legesen preparálva darabonkint (>Ö kr. — Kapható minden 

nagyold» gyógyszertárban. Főraktár Budapesten TOROK 
JÓZSEF gyógyszertárában, Király-utcza 12 szám.

SaBaBaBasasasasas q asasasasEsasssasEsas s

K i váló t iszt.e lettel

LOUIS ÁRPÁD,
okleveles tánc/.- és illemtanát’ a temesvári 
( s. és kir. gya'ogsági hadapródiskolában.

|/ ynr.oj ■ A in. kir. Belügyminiszter úr O Excel len - 
8\ VIIi■ a • ^j.jjánaU 1800. évi szeptember hó 15-én 

50.748. sz. lend el «»te III. szakaszának a) 
pontja szerint idegeneknek a rendet tán ez­
tán it ás alatt szigorúan tiltva van a tánez- 
i.skolába való belépés. *—2

SZOLOOITVANYOK
szokvány minőségben é.j

ouróp «i nemes gyökeres és sima vesszők mélyen leszál­
lított árakon. Oltványok ezre 90-100 írt.

Mindenik a legkiválóbb bor- és csemogofajokbúi fajtisztán, teljes 
jutalással. Ha a szállítmány a iiiegreiid vésnek meg nem fvlelne, 
ugv az oda- és visszaszállítási költséget, 'alnnii t a íiiegrendelő 
áltál kitíz. «tett összeget hiány nélkül azonnal visszafizetem; Így 
mindenki ebbe i s.-. ük Meglétét az én kö.tségcmen házához szállít -a 

tekintheti meg.

É 9j é K K Et 1 T É S.
í. t<«li(-«-l.i:i csviiK-lvk ős más vak.

>. inesovai

y.í.
'I»* látsképes levelezőlapok

(legiijiikh IVI vf‘l v 1<‘U)

igen szép egy- és lölibsz.iimü fotolitogratiiii k i vitel bon
ka plial ü k

W'ittioschlager C.
könyvkereskedésében, Pancsován.

ás tö \ i. 
ívből «I 
v kiad.! 
apró n;

teljesen
«Hágott
Itővebl

orsan fejlődő sövénynövény. Ez az egyedüli, 
•rités nevelhető pár év alatt, rendki üli cse­
ni nemhogy ember, de semmiféle állat, még 
hnt-dhalnak at, úgy hogy a bekerített részek 

I b t»u. Minden rendeió «liez rajzokkal 
e t kezelési uta itás mel éUoltetüt.

gett színes fénvnv. ma ii díszes árjegyzékek 
küldetnek rendelési küie'e/.eitség nélkül. Az 

gy oly könyvet kap ezzel, ki ez i ni ét* égy lóvé­
im ly nincsen az a ház vagy család, - a hol mi 

szóm a ne főni it aná<. városon, tahin, pusztán, 
gény családnál egyaránt. Így még azoknak is 

rdekeben áll, kis noide'ni semmit nem akarnak, mert benne 
számos oly közlemények foglaltatnak, melyek mindé .kinek nagy 

szolgáltatót tesznek.
Kétéves, óriási jövedelmét biztosító \ ol­
tanál fogva, • írnek tenyésztési; m >jd min­
den gazdaságban az utóbbi időben rendkívül 
elterjedt. . ^

Czón ; ..Es itiolélti EI«ö SzőI«o 1 < vAIIy-Telep,
Niigykílgysi u. 8>* Hzékrlyhid. 20-11

arj.gy 
le/.öl a 1 
nak t 
ga

d, igen gy 
örökös k< 

csal, melye 
ulak sein 

1 lescsal z.V 
Ültetési 

tájékoz -8 vé 
s bérmentve
.«•n kívül 

tudatja, 
almát ha?

gy

Diócsemeté k.

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi angol BBllSBEljB |
Egc.'/.sőgiigyi biiló-ágiliig megvizsgálva és jovábagyvii.

— y ~ Az üvegek felszerelése kereskedni in törvényileg bejegyzett mintavédeiem alatt áll.
Ezen Balzsam belsőleg és külsőiéi gy gvít. E< púiig: 1.) Mini 

vddig elérhetetlen hatású gyógyszer a tiidd vs a mell minden 
betegségénél ; enyhíti a hurutot, és megszünteti a kivetést, 
csillapítja a fajdalmát okozó köhögést és meggyógyítja még a 
régebb keletű ily fajt a bajokat is. 2 ; Ható a kitűnő t.rokgyjila 
dásná , rekedtségnél és minden torok betegségnél sth. 3.) Minden hunt 
alaposan elhajt. 4.) Meg'epő gyors m gvugyít gyom »; göivs >ket, kólüvát 
és gyomorszak gat ást. 5) Enyhe hatású hashajtó és vértiszti tó s er, 
tisztítja a veséket, megszünteti a hypochondfiat és inelanclioli t, erősiti 
az étvágyat és az e nés .test. (j.) Kitűnően szóig 1 fogfájásnál, od as 
fogak, s/.ájrothad is és minden fog- és sz íjbetegségnél, megszünteti a 
fel böfög est, a száj és gyomorból er. dö rossz szagot.. 7.) Külső eg 
has/.ná va mint csodálatos gyógyszer szolgál minden sebnél, hőpörsenes, 
szemölcs, égési sebek, el fagyott tagok, rüh. var és kiütéseknél, 
megszűnt ti a tő áj ast, zúg ist. sz 1 kgatási. kösz vény t, I ül táj ást st.h

Diätetikus szer! | I Diätetikus szer [
OTT
W

IICH DIENI

Albin emu.ír Balsam
aus der Schutzengel- 

Apotheke des
A. Thierry in 1‘regrada 

bei
Ruliitsch Sauerhrunn.

Ügyeljünk mindenkor szorgosan a zöld upácza-védjegyre, 11
mint az itt ábrázolva van. Hamisítások <»1 legjobban óvakodhatunk, 
ha egyenesen a gyárból hozatunk er de ti. behaj'itot.t, kartonba 
helyezett 1 2 kis vu-iy fi duplaüveget 4 koronáért, Btis/.nia és Her« z go- 
vináha 4 korona GO fi iérért bórmen esen sz. illitva Ausztria Magyar 

ország bármely postaállomására. Kevesebb mennyiség non küldetik. A küldés csak az 
összeg előre utalványozása \agy részfizetés teljesítése esetén eszközöltetik.

mikor biztos gyógyulásra nyújt kilátást ezen szer 
bárminő sebnél, legyen az bármily régi s csaknem 

mindig elkel iilhetok a fájdalmas és veszedelmes műtétek sőt amput.ieziók is, ha
Miért szenved ön ?

<L

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi
százlevelü rózsa (centifolia) kenőcsét

liasználjuk, mely rendkívüli szivóerövel bir, s a sob k gyógyításában é a fájdalom
csillapításába 11 etUll« utó órlietetlenül 11 A xalúdi s/.áz.levvlü v«»zs;i «•••ntifóliai kem’ivs használ­
ható : gyermek Agyasok uál j«* entkezö inellgyuladásiiál, a tejfolyás elrekedéséuől, mellkemóny«:. lésnél, 
orhnncziiál. mindennemű régi bajoknál. fidr« pe«U*/.ett lábak és iát>s/.ár.iknál, aelx-km;!, sóládvásnál, dagadt 
ltbftknál sőt csontszúnál is; ütött-, szúrt-, lőtt-, vágott «ás zúzott s«;h.kiv;l ; idegen teátok, mint üwg- 
és fas/.ilánkok, homok és sörét, tüske sth. kiszívás állat ' a .’> eltávolításiira ; mindenféle dagan t, ki­
növés. karbunkulus, uj ran öv és, sőt, ráknál is; ujj kuk-« z, kövinndaganat, tályog, telt «rt áhak, mtnden- 
uemü égési sebek, elfagyott tagok, ln-tegeknél f. kv.-siől keletkező s- hek, nyakdaganatok, vérdaga­
natok, füTdagnnatok, és gyermekek ázott sein im’l sil>. sth. S/.ét\ÜUiés csakis az íiss/.eg eiőreut il Anvo- 
zósa után történik. 2 tégely ára portóval, szállítóié • é |«d és «somagoliissul egy üt- korona .",() ül fér. 
Koszöuöiintők eredeti példányokban nagy • zámb «11 állanak kozbet bintésro. óva 
intem ;«7. érdeklődőket hatásta an ham isit vám vök m< •gvét«-lét.".l «s kérem szigorúan ügyelni arra. hogv
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gy g\ szertárában

- Gyomorbajosoknak! lm
Min luxok mik, kik meghűlés, a gyomor till terhe- cse, hiányos, nehezen emészthető, 

av.Mgy túlfníró v;igy hideg ételek élvezete továbbá rendetlen életmód által maguk­
nak gyomorbajt, mint :

gyomorhurut, gyomorgörcs, gyomorfáj dalom, nehéz 
emésztést vagy elnyálkásodást

szerez ele. ezennel egy j«> báziszer ajánltátik, melynek kitűnő lm• ásni már evek 
hosszn során át kipróbáltalak. Ezen szer az

Ullrich Hubert-féle nővénybor.
g’.z.vn női éiiyl.or kiliinö, uyAityhuUisii fi“«» vtiklu'OjA Inn- ml 
11111 Uvs/.iiv<‘. mely eröwlil és éiénltili síz. emés'/.lö sze«"- jw 
vezt‘iel. A növényi.«»!- nietíszilnl«‘li az eiii«'*>zlési /.uvii- A 
i«.ki«i s elosesili az. e«észséj{es vér ké|.z«»«lésél. |jj£

A növény bornak ideje korán való használatával legtöbbször még csirájában 
elfojtható minden gyomorban!.ul.im. Ezért lehat el nem mulasztandó, a növénybort 
idejekorán basznám. Oly jelensége <, mint; főfájás, fe 11) ölten vs, gyoniorcgcSj 
felfúvódás, cmolygcs hányással, mely bajok krónikus (elavult) gyomor bajnál 
különösen heve en jelentkeznek, néhányszor*! ivás után eltűnnek.

és annak kellemetlen következményei, mint szorulás, 
kólikafájdnlom, szívdobogás, álmallanság, vala­

mint vérszorulás a májban, lépheti és kapuérrendszerben (11 üm0rrli0 ida!-11 ántaIma le) 
növényborral gyakran igen hamar megszüntetne k. A növénylior megszünteti az 
(tin észt hűtlenséget és eltávolítja a gyomorból és belekből könnyű szék által az 
ártalmas anyagokat.

Száraz, sápadt arezszin, vérhiány, erőt-
láncon h-gtöbhnyire a ''ossz emésztő«, elégtelen vérképződés és a. máj beteges 
ItJNbüy ál apotának következménye1. Ily egyének el vágylliáliyiiynl, ideges 
ellankiidás és rossz kodélyliiuigulat me leit, fejfájással és álmatlan éjsza­
kukkal lassan elsatnyulnak és sírba szállnak. M-li" A növény vor az eígye 11 gült 
életerőnek uj lendületet kölcsönöz. A nö énybor fo'.ozZrVn^' étvágyat, <4őségi i
az emésztést és táplálkozást, előmozilitja az anyagest rét, sietteti a ve képződést, csil­
lapítja a felizgatott idegeket s aj életkedvet teremt. Számos elismerés és köszön fi­
ira t bizonyítja ezt.

A növénybor kapható üvegenként 3 koronáéi’ és 4 koronáért Pa peso va 
város gyógyszertáraiban, továbbá. Honi lie/,, Bresztováez, Helgrád. Zimony, Hataj- 
nieza. Ej-Pázua, () Pázua. G logon, Almás, 1'5 an z féld, Rév a Ej tahi. Eomán-Petrc 
Károly falva, Alilmmir, Dolov.i, Mramorák. Hava niste, 'Veiiies Knrhl'tY. .Szemlrő, Pozsa- 
revácz, A leksandrováez. Palánka, Parezány, Ar.m .jel vaez. Mb; \ alj evő Obrenovaoz, 
Sabae.z. »Sasin.ski, Mitrovie.za, Lacarak, Ituma, 1 reg, India, VJj Kavlóeza, Slankamen. 
Titel Periasz, l’ai Itasd 'f-ir.-Sziget, Ozora, Tor.-Vásárhely, Dobricza, Kevi-$z<illos, 
X'ég-Sz, nt-M ibály, Temes-Paulis, JasZenova Vratísovgáj, l 'ebértemp lom. Palánk,a, 
Gradiste, < »-Moldova. Uj-Moldova, P.-l rovaez. S\ ilajnaez, Kragujevác Gi n. Mila- 
bováe.z, Rés ka. Eoznicza, Ja aj a, Iíclina, lő de vili, (’serwiez, (t-hbiltak, Kari hza, 
l'.-Kovil. Péter várad, Újvidék, Verse ez sth. g) «'gyszertáraiban, valamint Magyarország 
és A 'Isztria- Magyarország minden kisebb és nagyobb helyiségeinek gyógyszertáraiban.

Azonkívül a paiiosovni gy gy szertár szétküjjl 3 é» több üveg növény bort 
eredeti áron Ausztria Magyarország minden részébe.

In#" Utánzatokul óvakodjink. ^0®

lü —H Kérjünk határozottan
ifg®* l) 11 rlvh II nl»«‘rl-fulo ii«)v«;il,VlM)i‘t.

FŐRAKTÁR Pancsova részére RADDA FRIGYES gyógyszertárában az „Angyalhoz“.

Diätetikus szer!
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I Diätetikus szer!
a

Kiadótulajdonos : Keymann (lyula. Nyom. Wittigsclilagcr C.-nál Pancsovan.


